

# 郑州市人民政府文件

郑政〔2005〕7号

## 郑州市人民政府 关于印发郑州市水价改革方案的通知

各县(市)、区人民政府,市人民政府各部门,各有关单位:

《郑州市水价改革方案》已经市人民政府常务会议研究通过,现印发给你们,请认真贯彻执行。



# 郑州市水价改革方案

郑州市人均水资源占有量不足 212 立方米,是全省人均水资源占有量的二分之一,不足全国人均水资源占有量的十分之一,水资源短缺已成为制约我市经济和社会可持续发展的突出问题。为充分发挥市场机制和价格杠杆在资源配置、水需求调节和水污染防治等方面的作用,促进水资源可持续利用,提高用水效率,努力建设节水型城市,按照《国务院办公厅关于推进水价改革促进节约用水保护水资源的通知》(国办发〔2004〕36 号)要求,制定本方案。

## 一、水价改革的目标和原则

(一)水价改革的目标:充分体现我市水资源紧缺状况,建立以节水和合理配置水资源、提高用水效率、促进水资源可持续利用为核心的水价机制。

(二)水价改革的原则:1. 调整水价与理顺水价结构相结合,按照不同用户的承受能力,建立多层次供水价格体系,充分发挥价格机制对用水需求的作用,提高用水效率;2. 水价机制与供水设施建设相结合,积极建立和培育水资源开发利用市场,实现水资源合理配置;3. 合理利用水资源与防治水污染相结合,努力实现污水再生利用,为经济社会发展提供良好的水环境;4. 供水单位良性发展与

节水设施建设相结合,合理补偿供水单位成本费用,促进节水工程建设和节水技术推广;5.水价形成机制改革与供水单位经营管理体制改革相结合,推进企业化管理和产业化经营,强化水价对供水单位的成本约束,努力发挥市场机制在资源配置中的基础性作用。

## 二、合理调整供水价格,尽快理顺水价结构

(一)逐步提高水利工程水价。按照《水利工程供水价格管理办法》(国家发展改革委、水利部第4号令)的规定,水利工程供水价格要根据国家经济政策和我市水资源状况,按照成本补偿、合理收益、公平负担的原则核定,以实现水利工程社会效益和经济效益的统一。水利工程供水价格由供水生产成本、费用、税金和利润构成,根据不同的供水用途,确定合理的利润率,其中,要将非农业用水价格尽快调整到补偿成本、合理盈利的水平。合理调整农业用水价格,逐步达到保本水平。同时,要大力整顿水价秩序,完善水费计收机制,取消不合理加价和收费。

(二)合理调整城市供水价格。按照原国家计委、建设部《城市供水价格管理办法》(计价格〔1998〕1810号)规定,结合我市的实际,要合理开发利用过境地表水,严格控制开采地下水,充分发挥价格杠杆的调节作用,逐步实行阶梯水价,达到水费支出占居民家庭总支出的合理比例,促进节约用水,促进企业转换经营机制,在制水环节引入竞争机制,建立合理的水价体系。

水价调整规划期为5年,从2005年开始,每5年制定一次水

价调整规划，水价调整可分步实施。2005年首次水价调整主要用于弥补供水企业历年亏损及新增成本因素；2007年水价调整主要用于补偿一户一表改造费用，加快郑州市户表改造步伐，为在全市实行阶梯水价创造条件；2009年根据上游水价及水资源费情况，在严格审核供水企业运营成本、强化成本约束基础上，将水价调整到企业微利经营水平，使供水企业有一定利润用于偿还东周水厂、石佛水厂及邙山输水管网改造的贷款。通过水价调整，使居民生活水费支出达到居民可支配收入的合理比例，以提高居民的节水意识。

(三)扩大水资源费征收范围并适当提高征收标准。要综合考虑我市水资源状况、产业结构调整进展和企业承受能力，结合自来水价格调整，加大水资源费调整力度，逐步使城市供水管网覆盖范围内取用地下水的自备水费高于自来水价格，使开采使用地下水成本与城市自来水价格保持合理的比价关系，有效地遏制地下水的乱开滥采，进一步加强城市地下水资源的有效保护和合理开发利用。计划地下水资源费与自来水价同步调整。

(四)合理确定再生水价格。2005年底，五龙口污水处理厂5万立方米再生水工程即将投产，在保证安全使用再生水的基础上，合理确定再生水价格。再生水价格要以补偿成本和合理收益为原则，结合再生水水质、用途等情况，与自来水价格保持适当差价，按低于自来水价格的一定比例确定，引导工业、洗车、市政设施、城市绿化及电力等行业使用再生水。研究制定鼓励生产和使用再生水

的相关优惠政策，降低再生水生产和使用成本。同时，强制部分行业使用再生水，扩大再生水使用范围。再生水费由生产供应单位向用户按用水量计收。

(五)调整污水处理费征收标准。目前，我市污水处理费标准为 0.70 元/立方米，现行标准基本可以满足王新庄污水处理厂的运行，随着五龙口污水处理厂的投产运行和马头岗污水处理厂的开工建设，应适当调整污水处理费标准，使污水处理企业达到保本微利水平，促进污水处理产业化发展。

督促县(市)全部开征污水处理费。没有开征污水处理费的县(市)要尽快开征污水处理费，已经开征的要严格按标准征收，征收率不得低于 60%，确保污水处理设施正常运行。

### 三、改革水价计价方式，强化征收管理

(一)加快推进对居民生活用水实行阶梯式计量水价制度。依据我市具体情况，在 2007 年底以前推行阶梯式水价。居民生活用水量每月在 12 立方米/户以下的，执行原居民生活水价标准；月用水量在 12 立方米/户至 20 立方米/户部分执行二级水价，按基础水价的 1.5 倍收取水费；月用水量在 20 立方米/户以上部分执行三级水价，按基础水价的 2 倍收取水费。用水量数和阶梯比例随郑州市供水状况可进行适当调整。在确保基本生活用水的同时促进节约用水。

(二)切实推进抄表到户工作。抄表到户是实施阶梯式水价的前提。为加大一户一表改造力度，此次水价改革将水表出户的改

造、运行、维护费用计入供水成本。同时，引导企业采取多种形式抄表到户，确保 2007 年底以前在全市实行居民生活用水阶梯水价。

(三)科学制定各类用水定额和非居民用水计划。严格用水定额管理，实施超计划、超定额加价收费方式。非居民生活用水实行与阶梯水价类似的超计划用水加价办法，对超出计划部分按《河南省节约用水管理条例》的规定收取加价水费。同时，适当拉大高耗水行业与其他行业用水的差价。对城市绿化、市政设施、消防等公共设施用水要尽快实行计量计价制度。

(四)完善农业水费计收办法。要将农业供水各环节水价纳入政府价格管理范围，推行到农户的终端水价制度。制定农业灌溉用水基础价格，对农作物灌溉用水实行定额制，超出定额部分按高于基础价的价格收取，切实加大农业灌溉设施改造力度，对末级渠系改造进行试点。改革农业供水管理体制和水费计收方式，转变农村集中供水管理模式，由福利水逐步向商品水过渡。降低成本，创造条件逐步对农村生活用水实行计量收费，推行超定额用水加价等制度，促进节约用水，减轻农民水费负担。

(五)加大污水处理费和水资源费征管力度。采取有效措施提高污水处理费和水资源费的征收率，切实加大对自备水用户污水处理费和水资源费的征收力度。严禁用水单位在城市排水管网覆盖范围内，擅自将污水直接排入水体，规避交纳污水处理费。自备井用户水资源费要按其实际取水量计收。要加大都市村庄自备井

的管理力度,凡按规划进行改造过的都市村庄的自备井要全部取缔,不能取缔的要全额征收地下水资源费。同时,加强对污水处理费和水资源费征收、使用的管理和监督,为水资源开发、利用、保护以及节水设施建设和节水技术推广提供资金保障。

(六)对低收入家庭实行水价减免政策。在水价改革过程中,为了不影响低收入家庭居民的生活,采取适当减免水费政策。对最低生活保障线以下家庭凭市民政部门发放的《城市居民最低生活保障金领取证》,每个月减免3立方米自来水费。

#### **四、加强水价改革的领导和宣传**

水价改革不仅涉及到供水企业,还涉及到政府各个部门,郑州市水价改革工作由市物价部门牵头,财政、规划、市政、水利等部门要按照各自的分工,积极做好工作,确保城市水价改革方案的顺利实施。

水价改革是一项非常艰巨的工作,尤其是对农业用水纳入政府价格管理范围,推行到农户的终端水价制度,对城市居民生活用水实行阶梯水价,促进使用再生水等制度,在我市都是首次实施,时间紧、任务重。要在广泛调查研究的基础上,广泛征求意见,多方做好宣传解释工作。同时,要加大对水价改革的正面宣传,使群众认识到水价改革对国民经济、自然环境的重要性,促进水价改革工作的顺利进行。

**主题词:**经济管理 水价格 改革 方案 通知

---

主办:市物价局

督办:市政府办公厅二处

---

抄送:市委各部门,郑州警备区。

市人大常委会办公厅,市政协办公厅,市法院,市检察院。  
院。

---

郑州市人民政府办公厅

2005年2月16日印发